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Zadanie 1.
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Obliczy¢ energie kinetyczna Fj, i moment pedu J ,bumerangu” (Rys. powyzej) obracajacego
sie wokot osi prostopadtej do jego ptaszczyzny i przechodzacej przez srodek masy z predkoscia
katowa (2. Ksztalt ,bumerangu” jest zdefiniowany nieréwnosciami:

—(z/a)*/2 = 1/2 <y/a < —(z/a)?,
natomiast jego gestos¢ powierzchniowa wynosi o.

Opp: By = 20a*Q?, J = 50a’Q.

Zadanie 2.
Oblicz wspoétrzedne srodka masy jednorodnego poétokregu o promieniu R.

Zadanie 3.

Oblicz tensor momentu bezwtadnosci Z dla walca o masie M, promieniu R i wysokosci H.
Opp:

LM (H? + 3R?) 0 0
7= 0 LM (H?+3R%) 0
0 0 MR?

2
Zadanie 4.

Dane sa dwa kota rowerowe: przednie i tylne. Masa przedniego wynosi m; = 1.8 kg, masa
tylnego ms = 2.4 kg. Oba kota zostaly rozkrecone do predkosci katowej w = 6.28 rad s~!, a
nastepnie podparte na koncu osi (na jednym koncu). Diugosé osi przedniego kota wynosi
d; = 110 mm, a tylnego kota dy = 135 mm. W obu przypadkach zmierzono identyczny okres

precesji T' = 4 sekundy. Ktére koto ma wiekszy moment bezwtadnosci?
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Zadanie 5.

Narysowa¢ wykres pokazujacy zaleznos¢ grawitacyjnej energii potencjalnej E,(r) od odle-
glosci od centrum jednorodnej kuli o masie M i promieniu R dla masy probnej m. Zaktadamy;,
ze w nieskoniczonosci £, — 0. Zaznaczy¢ na osi wartosci E,(R) oraz E,(0). Poréwnaé z analo-
gicznym wykresem dla sfery i masy punktowe;j.

Zadanie 6.

Ze Srodka sferycznie symetrycznej planetoidy o masie M i promieniu R wystrzelono z pred-
koscia vy pocisk. Jaka jest minimalna predko$¢ niezbedna aby a) dotrze¢ do powierzchni; b)
opusci¢ pole grawitacyjne planetoidy, jezeli rozklad gestosci p w zaleznosci od promienia r
WYnosi:

p = const (6a)

r
P = po (1 - R) (6b)
Zadanie 7.

Obliczy¢ czas przelotu masy probnej przez tunel wywiercony w jednorodnej kuli o promieniu
R i masie M, pod wplywem jej przyciagania grawitacyjnego. Rozwazy¢ dwa przypadki:

1. tunel przechodzi przez Srodek kuli

2. * tunel nie przechodzi przez $rodek kuli
Zadanie 8.

Ze statej Plancka, statej grawitacyjnej, predkosci swiatta i statej kosmologicznej mozna przy
pomocy mnozenia, dzielenia i potegowania utworzy¢ wielkos¢ bezwymiarowa. Podac jej wzor i
warto$¢ numeryczna.

Zadanie 9.

7 pozbawionego atmosfery sferycznego ciata niebieskiego o masie M i promieniu R wystrze-
lony zostal z predkoscig v stycznie do powierzchni obiekt. Na jaka maksymalng odlegto$é¢ oddali
sie on od powierzchni ciata?
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